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Устойчивость внимания
Задание 3. За 8 минут (в очень быстром темпе) по порядку (не возвращаясь к прочитанному)  выполните предложенные упражнения. Будьте внимательны при чтении инструкции (описания задания)!

Упражнение 1. Подчеркните  в тексте понятие, являющееся синонимом слову человечество. 
Как люди пришли к общечеловеческим проблемам?
 По мере «взросления» человек освоил почти весь земной шар, изобрел новые мощные орудия труда, создал искусственные сооружения. При этом, продолжает расти численность населения, увеличиваются потребности людей, усиливается их воздействие на природу. В результате в середине XX в. Человечество оказалось в новой для себя ситуации. Оно столкнулось с целым рядом проблем, которые важны не только для отдельных групп людей и стран, а для жителей всей планеты. Многие из этих проблем настолько остры, что угрожают существованию всего живого на Земле, в том, числе и нашей цивилизации. Естественно, что для решения проблем такого масштаба необходимы совместные усилия всех стран и народов. Именно поэтому данные проблемы называют общечеловеческими или глобальными.
Упражнение 2. Подчеркните ошибку (неверное понятие) в содержании текста.

Какие бывают поселения людей?
Места, где проживают люди, получили название поселений или населенных пунктов. Основные виды поселений – города и сельские поселения. В сельских поселениях жизнь людей в большей степени связана с природой. Эти поселения невелики по размерам, в них преобладают невысокие дома. Жители занимаются сельским и лесным хозяйством, охотой. В настоящее время около половины населения Земли живет в сельской местности. Но эта доля снижается, поскольку все больше сельских жителей переселяются в города. В селах плотность населения и застройки гораздо выше, горожане заняты трудом, не связанным с сельским хозяйством.
Упражнение 3. Подчеркните лишнее в содержании текста.

 Любая страна нуждается в управлении. Существуют две основные формы правления – республика и монархия. Большая часть современных стран – республики. В них правительство и глава государства избираются народом. В монархиях страной управляет монарх. Его власть обычно является пожизненной властью и передается по наследству. В странах, бывших колониями Великобритании, существует особая форма правления – государство в составе Содружества.
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Упражнение 4. Подчеркните причины образования течений. 

Причины образования течений.

Океанические, или морские, течения — это поступательное движение водных масс в океанах и морях, вызванное различными силами. Хотя наиболее значительной причиной, образующей течения, является ветер, они могут сформироваться и из-за неодинаковой солёности отдельных частей океана или моря, разности уровней воды, неравномерного нагрева разных участков акваторий. В толще океана существуют вихри, созданные неровностями дна, их размер нередко достигает 100—300 км в диаметре, они захватывают слои воды в сотни метров толщиной. 

Если факторы, вызывающие течения, постоянны, то образуется постоянное течение, а если они носят эпизодический характер, то формируется кратковременное, случайное течение. По преобладающему направлению течения делятся на меридиональные, несущие свои воды на север или на юг, и зональные, распространяющиеся широтно. Течения, температура воды в которых выше средней температуры для тех же широт, называют тёплыми, ниже — холодными, а течения, имеющие ту же температуру, что и окружающие его воды, - нейтральными.

Упражнение 5. Подчеркните предложение с недостающим понятием.

Расы
Длительное существование людей в различных природных условиях привело к появлению рас – больших групп людей, имеющих общие передаваемые внешние признаки. По внешним признакам все человечество делится на четыре большие географические расы. Негроидная раса формировалась в жарких районах Земли. Темная, почти черная, кожа, жесткие черные волосы, характерные для этих людей, предохраняют от солнечных ожогов. Карие глаза. Австралоидная раса по внешним признакам своих представителей близка к негроидной. Монголоиды  приспособились к жизни в степях, где сильные ветры и пыльные бури. У них желтый цвет кожи и узкий разрез глаз. Европеоидная раса делится на северную и южную ветви. У южных – кожа светлая, карие глаза и темные волосы. У северных – кожа белая, волосы светлые, глаза голубые или серые.
Упражнение 6. Запишите, какова глубина Черного моря.
Каспий.

По площади Каспийское море ненамного уступает Черному, расположенному неподалеку, но зато превосходит его по длине. Что касается глубины, то Черное море примерно в два раза глубже, чем Каспийское. Наибольшие глубины в южной части Каспия составляют около 1000 м, максимальная глубина равняется 1025 м. В северной части глубина резко уменьшается и колеблется от 4 до 25 м. Объем водной массы в Каспийском море составляет 77 тысяч кубических километров (примерно в семь раз меньше по сравнению с Черным).
Глубина Черного моря __________________
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Задание 3 (продолжение).

Упражнение 7. Расставьте номера предложений по порядку их следования в тексте.

1. В результате во многих районах мира состояние окружающей среды стало критическим и даже катастрофическим.
2. Непростые взаимоотношения человека и природы породили одну из самых острых проблем современности – экологическую.
3. Масштабы нарушения природы человеком нарастают, поэтому от решения экологической проблемы во многом зависит выживание человечества.

4. Ее появление связано с тем, что люди очень часто используют природные богатства, все больше загрязняют окружающую среду отходами своей деятельности, мало задумываясь о последствиях.
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Упражнение 8.   Для решения проблемы надежного  обеспечения сырьем и энергией всего человечества существует 3 способа:

1. Экономия ресурсов.

2. Использование вторичных ресурсов.

3. Создание новых технологий. 

Найдите в тексте примеры использования каждого способа. Подчеркните примеры, над понятиями поставьте номер способа.

Хватит  ли человечеству сырья и энергии?

Для нормального развития человечества необходимо его надежное обеспечение сырьем и энергией. Без затрат энергии невозможен ни один вид человеческой деятельности. Для получения энергии в современном мире используют главным образом нефть, природный газ и уголь. Все это люди черпают из земных недр. При этом уменьшаются запасы полезных ископаемых. При решении этой проблемы, конечно, необходимо учитывать, что геологи детально исследовали далеко не всю территорию земной суши. Кроме того, сейчас сырье и топливо могут извлекаться только с небольшой глубины – 3-5 км. Несомненно, новая техника позволит использовать то, что лежит гораздо глубже. Но в этом деле, несомненно, важно как  создание электромобилей, так и вовремя выключенная лампа. Необходимо шире использовать металлолом, макулатуру, пластик, экотопливо, полученное из растений, заменять бумажные документы электронными  и пр.
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Задание 3 (продолжение).

Упражнение 9. Внимательно прочитайте текст. Запишите, количество стран,  где доля бедных превышает 40 % населения?

В 12 наиболее отсталых странах мира бедные составляют основную часть населения. В некоторых из них (Нигер, Чад, Замбия, Боливия, Гаити) доля бедняков превышает 60 %. Не менее велико число стран, где на долю бедных приходится от 40% до 50% населения. Таких стран 25, при этом половина из них находится в Африке  (например, Судан, Танзания, Камерун). И хотя бедные страны есть и в Азии, и в Южной Америке, по оценкам ученых, наиболее значительное увеличение числа бедняков ожидается в Африке.
Ваш ответ ________________
Упражнение 10. Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопрос. Почему люди впервые вынуждены подсчитывать, на какое время им еще хватит природных богатств?
Одна из проблем Экологии
Сейчас из недр планеты ежегодно извлекается более 20 млрд. тонн полезных ископаемых и 80 млрд. тонн сопутствующих горных пород. Некоторых видов сырья и топлива во второй половине XX в. было извлечено больше, нежели за все предыдущие этапы развития человечества. Теперь, при такой ситуации, люди впервые  вынуждены подсчитывать, надолго ли им хватит природных богатств. Эти подсчеты не всегда утешительны. По оценкам, при современном уровне добычи разведанных запасов олова хватит на 15 лет, нефти  - на 30, свинца – на 35, газа – на 50, меди – на 55.
Подчеркните  ответ на вопрос в тексте.
Итоговый балл _______   Подпись члена жюри ____________
4

[image: image1.jpg]